

1. 1857 年的历史、生产的总体性和科学方法—— 《导言》

马塞罗·默斯托 (Marcello Musto)



引 言

1857 年，马克思认为国际范围的金融危机为欧洲新的革命时期创造了条件。他从 1848 年的群众起义以来就一直在等待这个时刻，现在看起来这个时候终于要到来了，他不想在他还没有准备好的时候就遭遇事件的爆发。因此他决定重拾他的经济学研究，并给予它们一个完成的形式。

从哪里开始？怎样开始他以前几度着手和中辍的雄心勃勃和需要大量精力的政治经济学批判计划？这是马克思准备重新开始工作时向他自己的第一个问题。有两个情况在决定答案的时候起了重大作用：他认为，尽管有了一些有效的理论，但是经济学仍然缺乏能够借以正确掌握和阐明现实的有认识能力的方法^[1]；他还感到，在开始写作之前，有必要确立论证以及确立阐释的次序。这些考虑使他更加深入地思考方法问题和为他的研究提出指导原则。结果形成他的整个著作中引发最广泛的讨论的手稿之——人们所称的 1857 年的《导言》。

马克思的意图当然不是写一篇复杂的方法论论文，而是在读者面前为他自己说清楚，他在面前漫长的、头绪众多的批判旅程上将遵循什么样的方向。这样做对马克思重新审视他自 19 世纪 40 年代中期以来积累的数量巨大的经济学研究工作，也是必要的。这样，《大纲》中不但包含了有关对理论范畴的运用和表述的思考，而且还包含了很多非常重要的论述，这些论述对于他认为的那些对他重新概括特别是同他的历史观有联系的内容来说不可缺少的思想，以及对于那些其解决尚是疑问的非常不系统的一系列问题，都是十分重要的。

这些笔记把要求和目的混合在一起，在短时间内写成（差不多一个星期），最重要的是具有临时性质，这使它们具有极端的复杂性并引发了巨大争论。无论如何，由于其中包含了马克思在认识论问题上最广泛和最详细的声明，《导言》成了理解他的思想的最重要的参考材料^[2]，成为解释整个《大

纲》的钥匙。

历史和社会个人

遵照一贯的风格，马克思在《导言》中交替地阐明自己的思想和批判理论对手。该文本划分为四节：

- 
1. 生产一般
 2. 生产、分配、交换和消费的一般关系
 3. 政治经济学的方法
 4. 生产资料（生产力）和生产关系，生产关系和交往关系等等^[3]

第一节开篇就宣布了目的，直接点明研究领域并指向历史的标准：“摆在面前的对象，首先是物质生产。在社会中进行生产的个人，——因而，这些个人的一定社会性质的生产，当然是出发点。”^[4] 马克思的论战靶子是“18世纪的鲁滨逊”，即把鲁滨逊·克鲁索（Robinson Crusoe）的神话（参见 Watt 1951: 112）当作经济人的范式，或者把资产阶级时代的典型现象投射到此前存在的每一个社会中去。这种观念把生产的社会性质说成在任何劳动过程中都是一贯的，而不是当作资本主义关系的特殊规定。同样，市民社会出现在18世纪，并创造了条件，使得“单个的人表现为摆脱了自然联系等等，而在过去的历史时代，自然联系等等使他成为一定的狭隘人群的附属物”^[5]，但是市民社会也被说成是一直存在的。

在现实中，孤立的个人在资本主义时代之前并不存在。马克思在《大纲》的另一处写道：“人最初表现为类存在物，部落体，群居动物”^[6]。这个集体维度是占有土地的条件：“土地是一个大实验场，是一个武库，既提供劳动资料，又提供劳动材料，还提供共同体居住的地方，即共同体的基础”^[7]。在这些最初的关系中，人类的活动直接与土地相联系；“这是劳动同劳动的物质前提的天然统一”^[8]，并且个人同与他类似的其他人一起生活在一种共生状态里。同样，在所有后来的以农业为基础的、其目的是生产使用价值而不是交换价值的经济形式中^[9]，个人“对劳动的客观条件的关系是以他作为公社成员的身份为中介的”^[10]；他总是链条上的一环。关于这一点，马克思在《导言》中写道：



我们越往前追溯历史，个人，从而也是进行生产的个人，就越表现为不独立，从属于一个较大的整体：最初还是十分自然地在家庭和扩大成为氏族的家庭中；后来是在由氏族间的冲突和融合而产生的各种形式的公社中。^[11]

在《资本论》第一卷中也出现了同样的论述。在谈到“欧洲昏暗的中世纪”时，马克思说：“在这里，我们看到的，不再是一个独立的人了，人都是互相依赖的：农奴和领主，陪臣和诸侯，俗人和牧师。物质生产的社会关系以及建立在这种生产的基础上的生活领域，都是以人身依附为特征的。”^[12]在他考察产品交换的起源的时候，他说这开始于不同家庭、部落和社会的接触，“因为在文化的初期，以独立资格互相接触的不是个人，而是家庭、氏族等等”^[13]。这样，无论范围是最初的血缘联系，还是中世纪的领主与附庸的关系，个人总是生活在“一定的狭隘的生产关系内的自发的联系”^[14]里，由相互的纽带联结着。

古典经济学家在马克思视为幻想的自然法的灵感的基础上颠倒了现实。特别是亚当·斯密描述了个人在社会之外不仅存在而且能够进行生产这样一种最初状况。猎人和牧人部落内部中的劳动分工被认为已经实现了贸易专业化：某个人非常擅长制作弓箭或者建造木屋，这就使他成为一个武器制造者或者木匠，而用自己的劳动产品的未消费部分交换别人的剩余的保障则“鼓励每一个人专营于某个职业”(Smith 1961: 19)。大卫·李嘉图在设想人类社会早期阶段猎人和渔夫的关系以及以对象化在其中的劳动时间为商品的所有者之间的交换时，也产生了同样的时代错误(Ricardo 1973: 15；参见马克思：《政治经济学批判。第一分册》)。^[15]

斯密和李嘉图就这样描绘了一个他们生活在其中的高度发达的社会结果——孤立的资产阶级个人——，似乎，这种个人是自然的自动表现。在他们的著作中出现的是一种神话般的、没有时代性的个人，一种“由自然造成”的^[16]个人，他们的社会关系永远是一样的，他们的经济行为具有无历史的人类学性质。根据马克思的意见，对每一个新的历史时代进行解释的人通常自欺欺人地认为他们自己时代的最独特特征是自远古以来就存在的。^[17]

马克思则认为：“孤立的一个人在社会之外进行生产——这是罕见的

事，……就像许多个人不在一起生活和彼此交谈而竟有语言发展一样，是不可思议的。”^[18]并且，同那些把 18 世纪的个人描绘成人类天性的原型、认为“这种个人不是历史的结果，而是历史的起点”的人相反，马克思认为，这种个人只有在高度发达的社会关系中才会出现^[19]。马克思并不完全同意人是政治动物、社会动物的说法，但是他强调人是“只有在社会中才能独立的动物”^[20]。这样，由于市民社会只是在近代才出现，资本主义时代的自由的雇佣劳动者只是在相当长的历史时期之后才出现。这种自由的雇佣劳动者实际上“一方面是封建社会形式解体的产物，另一方面是 16 世纪以来新兴生产力的产物”^[21]。如果说马克思感到有必要重复一个他认为过于明显的观点，那只是因为在前 20 年亨利·查理·凯里、弗雷德里克·巴师夏和皮埃尔-约瑟夫·蒲鲁东的著作把它拿出来讨论。^[22]在概述了资本主义个人的起源和论证了现代生产仅仅与“一定社会发展阶段上的生产——社会个人的生产”相符合之后，马克思指出了第二个理论要求，这就是揭露经济学家们在“生产一般”概念上玩弄的神秘化。这是从未存在于现实中任何一个具体阶段的一个抽象、一个范畴。然而，由于“生产的一切时代有某些共同标志，共同规定”，马克思承认，“生产一般是一个抽象，但是只要它真正把共同点提出来，定下来，免得我们重复它就是一个合理的抽象”^[23]，这样，那些着手在思维中重建现实的学者就可以免去无意义的重复。

因此，对马克思来说，抽象要求一种实证的功能。抽象在这里再也不像在他的早期批判黑格尔的著作里那样，与唯心主义哲学及其对现实的代替是同义语^[24]，或者如同他 1847 年在《哲学的贫困》中所论述的，是把一切都转化为逻辑范畴的形而上学的同义语^[25]。既然他的唯物主义历史观（后来被如是称呼）已经得到了扎实的阐发，既然他的批判性反思是在一个同 19 世纪 40 年代早期以来完全不同的背景下展开的，马克思现在就能够不带他青年时代所具有的偏见来重新对待抽象了。因此，与“历史学派”的代表人物不同——他们在同一时期正在论证抽象规律和普遍价值的不可能^[26]——马克思在《大纲》中承认抽象在认知过程中能够起到富有成效的作用。^[27]

然而，只有理论分析被证明能够对适用于一切历史阶段的规定和只适用于特定时期的规定作出区分，并且在理解现实时能够给予后者以适当的重要性时，上述这一点才是有可能的。尽管抽象在表现生产的最广泛现象时有作用，但是它没有正确地表现其特殊的方面，而这些方面才是真正历史的。^[28]如果抽象没有与某种表现任何历史现实的特征的规定联系在一起，那么生产就从一个特定的、有差别的现象变成一个永恒的、自我同一的过程，这就掩盖了各种形式之间的“本质的差别”，这些本质差别正是表现在这些现象里。这

就是那些“证明现存社会关系永存与和谐”^[29]的经济学家所犯的错误。与他们的做法不同，马克思指出正是每一个社会经济形态的特殊特征使得它得以区别于其他社会经济形态，给予其发展的动力，使学者能够理解真实的历史变化（Korsch 1938: 78f.）。

尽管关于生产的一般要素的规定“本身就是有许多组成部分的、分为不同规定的东西”，其中有些“属于一切时代，另一些是几个时代共有的”^[30]，但是在其普遍组成部分中当然包括人类劳动和自然提供的物质。因为，没有生产主体和生产对象，就根本不可能有生产。但是经济学家们引入了生产的第三个一般的前提：“先前积累的、以前的劳动产品的资金”，即资本（Mill 1965: 55）。^[31]对这一最后因素的批判对马克思来说非常重要，其目的是揭示他所认为的经济学家们的局限。看起来对于马克思来说这一点是很明显的：如果只有手而没有劳动工具，或者没有积累的过去的劳动，而只以原始人重复的行动的形式出现，那么任何生产都是不可能的。然而，尽管马克思认可资本是过去的劳动，是一种生产工具，但他并没有像斯密、李嘉图和约翰·斯图亚特·穆勒那样得出结论说，这种情况是一直以来就存在的。

这一点在《大纲》的另一处得到非常详细的阐述，在那里，“永恒的”资本的概念被认为只是把资本当作某种事物，而不管其实质的“性质规定”。根据这种概念，



资本存在于一切社会形式中，成了某种完全非历史的东西。……臂，尤其是手，都是资本。资本也就只是一个同人类一样古老的事物的新名称了，因为任何一种劳动，甚至最不发达的劳动，如狩猎、捕鱼等等，都要有一个前提，就是把过去劳动的产品用作直接的活劳动的手段。……如果这样抽掉资本的一定形式，只强调内容，……那么，要证明资本是一切人类生产的必要条件，自然就是再容易不过的事情了。抽掉了使资本成为人类生产某一特殊发展的历史阶段的要素的那些特殊规定，恰好就得出这一证明。^[32]

在这些段落里，马克思是在否定的意义上谈到抽象的：抽象就是去掉实在的社会条件，把资本想象为一种事物而不是一种关系，从而得出一种错误的解释。在《导言》中，马克思认可了抽象范畴的使用，但只在下述条件下：对一般规定的分析不消除特殊规定或者不在前者的不清晰状态中使后者变模

糊。如果犯了这样的错误，“单纯从资本的物质方面来理解资本，把资本看成生产工具，完全抛开使生产工具变为资本的经济形式”^[33]，那么人们就会陷入“无法理解现实差别的彻底无能”，并确信“存在着某种唯一的经济关系，不过具有各种不同的名称”^[34]。忽视表现在社会关系中的差异就意味着抽象掉具有代表性的特征，而这是任何事物的关键点。^[35]因此，马克思在《大纲》中写道，“可见资本是一种一般的、永存的自然关系；这样说是因为恰好抛开了正是使‘生产工具’、‘积累的劳动’成为资本的那个特殊”^[36]。

实际上，马克思在《哲学的贫困》中已经批判了经济学家们历史感的缺乏：



经济学家们的论证方式是非常奇怪的。他们认为只有两种制度：一种是人为的，一种是天然的。封建制度是人为的，资产阶级制度是天然的。在这方面，经济学家很像那些把宗教也分为两类的神学家。一切异教都是人们臆造的，而他们自己的宗教则是神的启示。经济学家所以说现存的关系（资产阶级生产关系）是天然的，是想以此说明，这些关系正是使生产财富和发展生产力得以按照自然规律进行的那些关系。因此，这些关系是不受时间影响的自然规律。这是应当永远支配社会的永恒规律。于是，以前是有历史的，现在再也没有历史了。^[37]

为了使人信服这种观点，经济学家们把资本主义生产方式产生之前的历史环境及其特有特征说成“资本存在的结果”^[38]。马克思在《大纲》中这样说：



资产阶级经济学家们把资本看作永恒的和自然的（而不是历史的）生产形式，然后又竭力为资本辩护，把资本生成的条件说成是资本现在实现的条件，也就是说，把资本家还是作为非资本家——因为他还只是正在变为资本家——用来进行占有的要素，说成是资本家已经作为资本家用来进行占有的条件。^[39]

从历史的观点来看，马克思与古典经济学家的深刻区别在于，在马克思看来，“资本并不是使世界从头开始，而是在资本使生产和产品从属于资本的过程以前，生产和产品早已存在”^[40]。因为“新的生产力和生产关系不是从无中发展起来的，也不是从空中，也不是从自己设定自己的那种观念的母胎中发展起来的，而是在现有的生产发展过程内部和流传下来的、传统的所有制关系内部，并且与它们相对立而发展起来的”^[41]。同样，进行生产的主体被同生产资料相分离这种情况——这使得资本家可以找到无财产的工人来从事抽象劳动（这是资本同活劳动之间进行交换的必要条件）——是经济学家们企图用沉默加以掩盖的一个过程的结果，它“就是资本与雇佣劳动的起源史”^[42]。

《大纲》中的一些段落批判了经济学家们把历史描述为天然现实的方式。例如，对于马克思来说不证自明的是，货币是历史的产物：“充当货币不是金银的自然属性”^[43]，而只是它们在社会发展的—个明确时刻才获得的一种规定。信用也是如此。根据马克思的观点，借和贷是很多文明共有的现象，例如高利贷，但是它们“并不构成信用，正如各种劳动并不就构成产业劳动或自由的雇佣劳动一样。信用作为本质的、发达的生产关系，也只有在以资本或以雇佣劳动为基础的流通中才会历史地出现”^[44]。价格和交换也存在于古代社会，“但是，价格越来越由生产费用决定，交换延及一切生产关系，这些只有在资产阶级社会里，自由竞争的社会里，才得到充分发展……亚当·斯密按照真正的 18 世纪的方式列为史前时期的东西，先于历史的东西，倒是历史的产物”^[45]。更进一步，正如批判经济学家们缺乏历史感一样，马克思嘲笑蒲鲁东和所有那些社会主义者，他们认为生产交换价值的劳动可以不用发展成为雇佣劳动而存在，交换价值可以不用转变成资本而存在，或者资本可以没有资本家而存在。^[46]

因此，马克思在《导言》的开篇的主要目的就是声明资本主义生产方式所具有的历史特性，是证明——用他将会在《资本论》第三卷再次声明的话说——“资本主义生产方式的局限性和它的仅仅历史的、过渡的性质”^[47]。

这种观点意味着一种不同的看待许多问题的方式，包括看待劳动过程及其不同的特征。在《大纲》中马克思写道：“资产阶级经济学家受一定的社会历史发展阶段的观念的严重束缚，在他们看来，劳动的社会权力对象化的必然性是跟这些权力同活劳动相异化的必然性分不开的”^[48]。马克思多次驳斥这种把资本主义生产方式的特殊形式表述为生产过程的恒定形式本身的做法。

法。把雇佣劳动不是当作生产的一定历史形式的独特关系，而是说成人类经济存在的普遍现实，这就等于说剥削和异化是从来就存在的并将永远存在下去。

因此，回避资本主义生产的特殊性就既造成认识论上的后果，也造成政治上的后果。一方面，这就妨碍了对生产的具体历史水平的理解；另一方面，由于把当前的条件规定为未变化的和不可变化的，这就把资本主义生产表述为一般的生产，把资产阶级社会关系表述为自然的人类关系。因此，马克思对经济学家们的理论的批判就具有两方面的价值。一方面，马克思强调分析历史特性对于理解现实是不可缺少的，另一方面，这也具有明确的政治目的：反击资本主义生产方式不可变易的教条。展示资本主义制度的历史特性也就是证明资本主义制度的过渡性及其消灭的可能性。

《导言》第一部分所包含的这一思想可以在《资本论》第三卷结尾部分找到回应。在那里马克思写道，把“社会的生产过程”和“简单劳动过程”同一起来是一种“混同”，因为



就劳动过程只是人和自然之间的单纯过程来说，劳动过程的简单要素是这个过程的一切社会发展形式所共有的。但劳动过程的每个一定的历史形式，都会进一步发展这个过程的物质基础和社会形式。这个一定的历史形式达到一定的成熟阶段就会被抛弃，并让位给较高级的形式。^[49]

资本主义不是人类历史上仅有的阶段，也不是最后的阶段。马克思预言，资本主义将被一种以“共同生产”为基础的对社会的组织方式取代，在这种组织社会的方式里，劳动产品从一开始直接就是一般的。^[50]

作为总体的生产

在《导言》随后的篇幅中，马克思接下来更深入地考察生产，他以下面这个定义开始：“一切生产都是个人在一定社会形式中并借这种社会形式而进行的对自然的占有”^[51]。不存在“生产一般”，因为生产总是分为农业、畜牧业、制造业等，但是生产也不能仅仅被当作“特殊的生产”。确切地说，生产“始终是一定的社会体即社会的主体在或广或窄的由各生产部门组成的总体中

活动着”^[52]。

在这里，马克思又一次通过同经济学理论的主要鼓吹者的批判性遭遇来展开他的论证。马克思的那些同时代者有一个习惯，就是在他们的著作前面冠以论述生产的一般条件和不同社会中多或少促进生产率的情况的篇章。对马克思来说，这种开场白是“浅薄的同义反复”^[53]；在约翰·斯图亚特·穆勒那里，这种做法是为了把生产描写成“局限在与历史无关的永恒自然规律之内的事情”，“于是资产阶级关系就被乘机当作社会一般的颠扑不破的自然规律偷偷地塞了进来”^[54]。根据穆勒的说法，“财富生产的规律和条件具有物理真理的性质……财富的分配却不是这样。这种分配仅仅是人间制度的事情”(Mill 1965: 199)。^[55]马克思认为这是“根本不谈生产和分配”以及“生产和分配的现实关系”的“粗暴割裂”^[56]，因为，正如他在《大纲》另一个地方所写的，财富生产以及财富分配的“规律和条件”是“不同形式下的同一些规律，而且两者都在变化，都经历同一历史过程，总的说来，只不过是一个历史过程的各个要素”^[57]。

在作了这些论述之后，马克思在《导言》的第二节开始考察生产对分配、交换和消费的关系。政治经济学上的这种划分是由詹姆斯·穆勒作出的，他用这四个范畴作为他 1821 年的《政治经济学原理》一书的四章的标题；在他之前，1803 年，让·巴蒂斯特·萨伊把他的《论政治经济学》分为三编，分别是财富的生产、分配和消费。^[58]

马克思根据黑格尔的一般——特殊——个别的公式（参见 Hegel 1969: 666f.），用逻辑术语重新构建了这四个规程之间的内在联系：“生产、分配、交换、消费因此形成一个正规的三段论法：生产是一般，分配和交换是特殊，消费是个别，全体由此结合在一起”。换句话说，生产是人类活动的起点，分配和交换是两个中间点——前者是由社会运行的中介，后者是由个人运行的中介——消费则成为终点。然而，由于这只是一种“肤浅的联系”^[59]，马克思希望深入地分析这四个领域是如何互相联系在一起的。

他研究的第一个对象是生产和消费之间的关系，他把这种关系解释为一种直接的同一：“生产是消费”并且“消费是生产”。在斯宾诺莎 (Spinoza) 的“规定即否定”的原理的帮助下，马克思证明生产也是消费，因为生产活动消耗了个人的力量以及原材料（参见 Spinoza 1955: 370）。的确，经济学家们已经用他们的术语“生产的消费”强调了这个方面，并与“消费的生产”作了区分。后者只发生在产品被分配之后，它重新进入再生产领域，构成“原来意义上的消费”。在生产的消费中，“生产者物化”，而在消费的生产中，

“生产者所创造的物人化”^[60]。

生产和消费的同一的另一个特征可以在它们之间进行的相互的“中介运动”上看得出来。消费使产品“最后完成”，并通过刺激生产的倾向，“创造出新的生产的需要”^[61]。同样，生产不仅提供消费对象，而且“也为材料提供需要”。一旦自然的直接性的阶段被抛在后面，需要就由对象本身产生了；“生产不仅为主体生产对象，而且也为对象生产主体”^[62]——消费者。因此，



生产生产着消费：（1）是由于生产为消费创造材料；（2）是由于生产决定消费的方式；（3）是由于生产通过它起初当作对象生产出来的产品在消费者身上引起需要。因而，它生产出消费的对象，消费的方式，消费的动力。^[63]

概括地说：生产和消费之间存在着无须中介的同一的过程；它们互为中介，当它们得到实现的时候创造对方。然而，马克思认为像萨伊和蒲鲁东那样把这两者等同起来是错误的。因为在最终的分析里，“消费，作为必需，作为需要，本身就是生产活动的一个内在要素”^[64]。

马克思接着分析生产和分配之间的关系。他写道，分配是生产和消费之间的环节，“借社会规律决定生产者在产品世界中的份额”^[65]。经济学家们把分配表述成一个相对于生产来说的自主的领域，所以在他们的论著中经济范畴永远具有双重性。土地、劳动和资本在生产中体现为分配的要素，而在分配中，它们以地租、工资和利润的形式表现为收入的源泉。马克思反对这种分裂，他认为这是虚幻的和错误的，因为分配形式“并不是任意的协议，以致它也可能是另外的样子，而是由生产本身的形式决定的”^[66]。在《导言》中马克思这样表达他的思考：



个人以雇佣劳动的形式参与生产，就以工资形式参与产品、生产成果的分配。分配的结构完全决定于生产的结构。分配本身是生产的产物，不仅就对象说也是如此，而且就形式说也是如此。就对象说，能分配的只是生产的成果，就形式说，参与生产的一定方式决定分配的特殊形式，决定参



与分配的形式。把土地放在生产上来谈，把地租放在分配上来谈，等等，这完全是幻觉。^[67]

那些把分配看作相对于生产的自主领域的人认为分配只是产品的分配。事实情况是，分配包括先于生产的两个重要现象：各种不同的生产之间的生产工具的分配和社会成员分配，或者用马克思的说法，“个人从属于一定的生产关系”^[68]。这两个现象意味着在某些历史个案中——例如一个征服民族强迫被征服民族从事奴隶劳动，或者重新分配地产从而造成新的生产形式^[69]——“似乎不是生产安排和决定分配，而相反地是分配安排和决定生产”^[70]。这两者相互密切联系，因为，正如马克思在《大纲》其他地方所阐述的：“这种分配方式就是生产关系本身，不过是从分配角度来看罢了”^[71]。用《导言》中的话说，则“如果在考察生产时把包含在其中的这种分配撇开，生产显然是一個空洞的抽象”^[72]。

马克思所理解的生产和分配之间的联系，不仅说明了他对约翰·斯图亚特·穆勒把两者分开的做法的嫌恶，而且也说明了他对李嘉图“力求在一定的社会结构中来理解现代生产”^[73]的赞赏。这位英国经济学家确实认为“确定那些调节这种分配的规律是政治经济学的主要问题”（Ricardo 1973: 3），并且他把分配作为他研究的主要对象之一，因为他“直觉地把分配形式看成是一定社会中的生产各要素借以得到确定的最确切的表现”^[74]。对马克思来说，分配不能被归结为总产品的份额由此在社会成员中间进行分配的行为；分配是整个生产循环中决定性的因素。但是这个看法并没有推翻他关于生产总是作为整体的生产过程中的首要因素的观点：



这种决定生产本身的分配究竟和生产处于怎样的关系，这显然是属于生产本身内部的问题。……生产实际上有它的条件和前提，这些条件和前提构成生产的要素。这些要素最初可能表现为自然发生的东西。通过生产过程本身，它们就从自然发生的东西变成历史的东西，并且对于这一个时期表现为生产的自然前提，对于前一个时期就是生产的历史结果。^[75]

对马克思来说，尽管生产工具和社会成员在不同生产部门之间的分配“对于新的生产时期表现为前提，但它本身又是生产的产物，不仅是一般历史生产的产物，而且是一定历史生产的产物”^[76]。

马克思在最后考察生产和交换之间的关系的时候，也把交换当作生产的一部分。不仅在生产本身中发生的“各种活动和各种能力的交换”，以及为制造产品作准备的原材料的交换，是生产的一部分，而且实业家之间的交换也完全决定于生产并且本身也构成一种“生产活动”。只有在“产品直接为了消费而交换”的阶段，交换相对于生产才表现为自主的。但即使是这个时候，交换的深度、广度和方式都是由生产的发展和结构决定的，所以，“交换就其一切要素来说，或者是直接包含在生产之中，或者是由生产决定”^[77]。

在对生产和分配、交换、消费的关系的分析的最后，马克思得出两点结论：(1) 生产应当被视为一个总体；(2) 生产作为总体中的一个特殊领域支配着其他三个因素。关于第一点他写道：“我们得到的结论并不是说，生产、分配、交换、消费是同一的东西，而是说，它们构成一个总体的各个环节，一个统一体内部的差别”^[78]。马克思运用黑格尔的总体概念^[79]改进了理论工具——比经济学家们所运用的有限的抽象过程要有效得多，这个工具通过总体内部各环节之间的相互作用表明，具体就是由多种规定和关系构成的有差别的统一体（参见 Hall 2003: 127），而经济学家们运用的那四个分裂开的规程，既是随心所欲的，也无助于理解真实的经济关系。然而，根据马克思的观念，把生产定义为一个有机的总体，并不是说生产是一个结构分明、自我调节的整体，在这个总体中各个领域之间的统一性永远能得到保证。事实正相反，正如他在《大纲》的另一部分处理同样的论证时所写的：生产中的各个要素“可能寻求得到也可能寻求不到，可能互相一致也可能不一致，可能互相适应也可能不适应。联系在一起的一个整体的内在必然性，和这个整体作为各种互不相关的独立要素而存在，这已经是种种矛盾的基础”^[80]。马克思认为总是有必要对与资本主义生产（而不是生产一般）相关的这些矛盾进行分析，这些矛盾远远不像经济学家们所宣称的那样是“生产力发展的绝对形式”^[81]，而是在生产过剩中具有其“基本矛盾”。

马克思的第二个结论把生产当作相对于“生产的总体”的其他部分“起支配作用的要素”。生产是“实际的起点”，从这个起点出发，“过程总是从生产重新开始”，因此“一定的生产决定一定的消费、分配、交换和这些不同要素相互间的一定关系”^[82]。但是这种支配地位既没有取消其他要素的重要性，

也没有取消其他要素对生产的影响。消费的维度、分配的转变和交换（或者说市场）的大小和范围，都是联合起来规定和影响生产的重要因素。

在这里，马克思的洞察力再一次显示出理论价值和政治价值。与他那个时代的其他社会主义者不同——这些社会主义者认为可以通过转变流通工具来革命性地改造流行的生产关系，马克思认为这些人的观点清楚地显示出他们“不了解生产关系、分配关系和流通关系之间的内部联系”^[83]。因为单单改变货币形式不仅不会触动生产关系和由它决定的其他社会关系，而且这还会被证明是一种胡说，因为流通只能随着生产关系的改变而改变。马克思坚信，“资产阶级社会的弊病不是通过‘改造’银行或建立合理的‘货币制度’所能消除的”^[84]，也不是通过诸如准许自由信贷等温和补救措施或者把工人变成资本家等妄想可以消除的。中心问题仍然是克服雇佣劳动，而这首先并且最大程度地与生产相关。

寻找方法

马克思在他的分析中的这一点上，要解决重要的方法论问题：如何在思维中再现现实？如何构建一个能够理解和代表社会的抽象的范畴模式？

马克思的《导言》的第三节也是最重要的一节就是致力于“科学的叙述对现实运动的关系”^[85]。然而这不是一种明确的阐释，而是为问题的理论阐述提供没有充分发展的形式，仅仅勾勒一些要点。有些地方的论述不大清晰，有时候互相矛盾，而且使用的语言受到黑格尔术语的影响，这不止一次增加了文本的模糊性。马克思一边撰写一边推敲他的方法，所写的文字显示出他的研究的痕迹和轨迹。

像他之前的其他伟大思想家一样，马克思以从何处开始这个问题开始——在他这里，就是政治经济学应当将什么当作分析的起点。他考察的第一个假设是“从实在和具体开始，从现实的前提开始”，“从作为全部社会生产行为的基础和主体的人口开始”^[86]。马克思认为，这条由政治经济学的创始人威廉·配第（William Petty）和皮埃尔·布阿吉尔贝尔（Pierre de Boisguillebert）走过的道路是不充分的和错误的。从人口这种不确定的主体开始，将导致对整体的一个完全混沌的表象：它不能表现人口分裂为阶级（资产阶级、土地所有者、无产阶级），因为这些阶级只能通过对他们各自的基础——资本、土地所有权和雇佣劳动——的认识来区分。通过那样的一种经验主义的方法，诸如国家等具体要素就会分解为抽象的规定，例如分工、货币、

价值。

然而，尽管马克思认为这种方法不足以解释现实，他还是在《大纲》的另一个地方承认：“这些抽象概念在政治经济学的最初尝试中还有一些历史价值，那时人们还在极其艰难地把各种形式从材料上剥离下来并竭力把它们作为特有的考察对象固定下来”^[37]。

一旦 18 世纪的经济学家完成了对他们的抽象范畴的规定，“从劳动、分工、需要、交换价值等等这些简单的东西上升到国家、国际交换和世界市场的各种经济学体系就开始出现了”。斯密和李嘉图运用在经济学中和黑格尔运用在哲学中的这个过程，可以总结在这个命题里：“抽象的规定在思维行程中导致具体的再现”；正因为如此，马克思称它为“科学上正确的方法”。运用正确的范畴，就有可能“从那里回过头来，直到我最后又回到人口，但是这回人口已不是关于整体的一个混沌的表象，而是一个具有许多规定和关系的丰富的总体了”^[38]。实际上，黑格尔在他的《逻辑学》中写道，综合的和系统的科学的第一条要求是



以一个以普遍的形式出现的对象为开端。……简单的、从具体中抽象出来的东西是最初的东西，因为只有在这种形式中，对象才具有自我联系的普遍的形式。……对于认识说来，把握抽象的、简单的思维规定比把握具体的对象容易，因为具体的对象是这些思维规定及其关系的多方面的联系。……普遍是自在自为的最初的概念环节，因为它是简单的要素，而特殊只是后继的，因为它是受到中介的要素；反过来说，简单更具普遍性，而具体……以事先从最初者过渡为前提。（Hegel 1969: 800 – 801）

当然，与有的《大纲》的评论者的看法^[39]相反，马克思确认的“科学上正确的方法”根本不意味着这就是他随后要采用的方法。首先，他并不认可经济学家们的这一信念：他们在观念层次对具体进行的逻辑重构是对现实的可信的再现（参见 Dal Pra 1965: 461）。的确，在《大纲》中综合叙述的过程从黑格尔的方法那里借用了各种要素，但是它也显示出巨大的不同。像前人黑格尔一样，马克思确信：“从抽象上升到具体的方法，只是思维用来掌握具体、把它当作一个精神上的具体再现出来的方式”，在思维中把现实重构出来应当从最简单、最一般的规定开始。而且对于这两个人来说，具体“是许多

规定的综合，因而是多样性的统一”；它在思维中表现为“综合的过程，表现为结果，而不是表现为起点”，尽管对马克思来说必须时时记住，具体“是直观和表象的起点”^[90]。

然而，越出这个共同基础，就出现了差异：“黑格尔陷入幻觉，把实在理解为……思维的结果”，而对马克思来说，这“决不是具体本身的产生过程”。马克思认为，在黑格尔的唯心主义里，“范畴的运动表现为现实的生产行为……而世界是这种生产行为的结果”；“正在理解着的思维是现实的人，而被理解了的世界本身才是现实的世界”，它不仅在观念中代表现实世界，而且作为现实世界的本质过程运行。对马克思来说则正相反，经济范畴“作为一个具体的、生动的既定整体的抽象的单方面的关系而存在”^[91]；它们表现为“存在形式、存在规定”^[92]。例如，交换价值以人口和在一定的关系中进行生产这一事实为前提。与黑格尔相反，马克思多次强调，“具体总体作为思想总体、作为思想具体，事实上是思维的、理解的产物；但是，决不是……思维着的、自我产生着的概念的产物”，因为“实在主体仍然是在头脑之外保持着它的独立性……因此，就是在理论方法上，主体，即社会，也必须始终作为前提浮现在表象面前”^[93]。

当然，马克思的解释实际上并没有公正评价黑格尔的哲学。黑格尔著作中的很多地方表明，与约翰·哥特利布·费希特 (Johann Gottlieb Fichte) 的超验唯心主义和弗里德里希·谢林 (Friedrich Schelling) 的客观唯心主义不同，他的思想并没有把知识的运动与自然的秩序相混淆，把主体与客体相混淆。在《哲学全书》的第二节，黑格尔清楚地写道：



概括讲来，哲学可以定义为对事物的思维着的考察。……意识的严格表现人性的和由思维引起的现象，首先并不以思维的形式表现出来，而是作为情感、直觉或表象等形式出现——这些形式必须与思维形式本身区别开来。(Hegel 1892: 4)

在《法哲学》1827 年第二版中，由爱德华·甘斯 (Eduard Gans) 插入第 32 节的补充文字^[94]中的一些话不仅印证了马克思对黑格尔的解释的错误，而且实际上展示了这些话是如何影响他自己的反思的（参见 Jánoska-Bondeli-Kindle and Hofer 1994: 115 – 119）。



我们不能说，所有权出现在家庭之前，但是尽管如此，必须首先讨论所有权。因此这里你们可能要问，为什么我们不从最高点即从具体的真实开始。回答是：我们正在寻找的正是以结果的形式出现的真实，因此从把握抽象概念本身开始就非常重要。因此对我们来说，现实的东西、概念所由体现的形态，是第二位的东西，从而是下一步的，即使它本身首先出现在现实世界里。在我们研究的发展进程里，抽象的形式不是作为独立存在的东西，而是作为不真实的东西显现出来的。（Hegel 1952: 233）

在《导言》中，马克思继续询问，简单范畴是否能够先于并独立于较为具体的范畴而存在。就占有或所有权——黑格尔开始《法哲学》的范畴——来说，马克思认为它不能在“具体得多的关系”例如家庭出现之前就存在，并且认为分析一个作为财产所有者的“孤独的野人”是荒谬的。但是问题远为复杂。例如“在资本存在之前，银行存在之前，雇佣劳动等等存在之前，货币能够存在”^[95]。货币出现在比较复杂的现实发展出来之前，这就表明，有的时候逻辑范畴的顺序与历史顺序一致——比较发达的是较晚出现的^[96]，于是“从最简单上升到复杂这个抽象思维的进程符合现实的历史过程”^[97]。尽管如此，在古典古代，货币只在商业民族中起到支配作用。因此“在历史上只有在最发达的社会状态下才表现出它的充分的力量”；或者，“可见，比较简单的范畴，虽然在历史上可以在比较具体的范畴之前存在，但是，它在深度和广度上的充分发展恰恰只能属于一个复杂的社会形式”^[98]。

这个结论对于劳动这一范畴来说就更为合适。因为，尽管劳动随着第一批人类的文明化就出现了，并且看起来是个十分简单的过程，但是马克思强调，“在经济学上……来把握的‘劳动’，和产生这个简单抽象的那些关系一样，是现代的范畴”^[99]。重金主义和重商主义的鼓吹者认为财富的源泉存在于货币，因此认为货币同劳动相比具有巨大的重要性。随后，重农学派认为劳动是财富的最终创造者，但只是在农业劳动的形式里。斯密的著作终结了“创造财富的活动的一切规定性”，于是现在劳动就不再被当作特殊形式，而是当作“劳动一般”；“既不是工业劳动，又不是商业劳动，也不是农业劳动，而既是这种劳动，又是那种劳动”。这样，用来表现“人——不论在哪种社会形式下——作为生产者在其中出现的那种最简单、最原始的关系”的“抽象

表现”被发现了。如同货币的例子一样，“劳动”这个范畴只有在“最丰富的具体发展的场合”，在“一种东西为许多东西所共有，为一切所共有”的社会，才能被抽象出来。这样，“对任何种类劳动的同样看待，以各种现实劳动组成的一个十分发达的总体为前提，在这些劳动中，任何一种劳动都不再是支配一切的劳动”^[100]。

在资本主义社会，“劳动一般”尤其不仅是一个范畴，而且对应于“一种社会形式，在这种社会形式中，个人很容易从一种劳动转到另一种劳动，一定种类的劳动对他们说来是偶然的，因而是无差别的”。工人的劳动丧失了过去所具有的团体的、同业的性质，变成“劳动一般”，“直截了当的劳动”，“不仅在范畴上，而且在现实中”^[101]。雇佣劳动“不是这种或那种劳动，而是劳动本身，抽象劳动；同自己的特殊规定性决不相干，但是可以有任何一种规定性”^[102]。总而言之，这是关于“纯粹机械的，因而是无差别的、同劳动的特殊形式漠不相干的活动”^[103]的问题。

在对最简单的范畴和最具体的范畴之间的关系进行讨论的结尾，马克思总结说，在资产阶级社会的最现代形式中——他指的是美国，“劳动一般”这个范畴的抽象成为“实际上真实的东西”。所以，“这个被现代经济学提到首位的、表现出一种古老而适用于一切社会形式的关系的最简单的抽象，只有作为最现代的社会的范畴，才在这种抽象中表现为实际上真实的东西”^[104]。或者用他在《大纲》另一处地方的话说：“只有随着特殊的物质生产方式的发展和在工业生产力的特殊发展阶段上，才成为真实的”^[105]。

然而，不关心劳动的特殊形式却是一些历史现实的共同现象。因此在这里，也有必要强调这一区别：“是野蛮人具有能被使用于一切的素质，还是文明人自动去从事一切，是大有区别的”^[106]。马克思在再次谈到对现实历史的抽象时^[107]，发现他的论点得到了证明：



劳动这个例子令人信服地表明，哪怕是最抽象的范畴，虽然正是由于它们的抽象而适用于一切时代，但是就这个抽象的规定性本身来说，同样是历史条件的产物，而且只有对于这些条件并在这些条件之内才具有充分的适用性。^[108]

在指出这一点之后，马克思转到另外一个重要问题上。在他将要撰写

的著作中，应当以什么样的顺序安排这些范畴呢？是复杂应当提供用来理解简单的工具，还是相反，对于这个问题，马克思断然选择了第一种可能性。



资产阶级社会是最发达的和最多样性的历史的生产组织。因此，那些表现它的各种关系的范畴以及对于它的结构的理解，同时也能使我们透视一切已经覆灭的社会形式的结构和生产关系。资产阶级社会借这些社会形式的残片和因素建立起来，其中一部分是还未克服的遗物，继续在这里存留着，一部分原来只是征兆的东西，发展到具有充分意义，等等。^[109]

这样，正是现在提供了对过去进行重构的启示。“人体解剖对于猴体解剖是一把钥匙。反过来说，低等动物身上表露的高等动物的征兆，只有在高等动物本身已被认识之后才能理解。”^[110]然而，这一著名论断不应该从进化论的角度解读。的确，马克思明确批判了“所说的历史发展”，认为这种论调建立在如下平庸的基础上：“最后的形式总是把过去的形式看成是向着自己发展的各个阶段”^[111]。进化论者持一种幼稚的进化观，认为最简单的生物沿不断前进的轨迹进化到最复杂的生物。马克思跟他们不同，他选择运用一种相反的、复杂得多的逻辑方法，阐发出一套以生产方式的更替为标志的历史观（古代的、亚细亚的、封建的、资本主义的），以此来解释这些范畴在各种不同的生产方式中的位置和功能（参见 Hall 2003: 133）^[112]。因此，正是资产阶级社会提供了理解以前的历史时期的线索——尽管由于各种社会之间的深刻差别，对这些线索应当持谨慎态度。马克思再次强调，不能像“那些抹杀一切历史差别、把一切社会形式都看成资产阶级社会形式的经济学家所理解的那样”^[113]来做。

尽管这个论证与马克思在之前的著作中表达的论证相一致，但是马克思在这里对如何安排经济范畴这个棘手的问题采用了不同的处理方式。马克思在《哲学的贫困》里已经处理过这个问题，在那里，他反对蒲鲁东不是遵循“符合事情的顺序的历史，而是符合观念的更替的历史”（Proudhon 1972: 184）的愿望，批判了“通过思想的运动建设世界”^[114]的想法。这样，在1847年，在同蒲鲁东和黑格尔运用的逻辑的辩证的方法进行论战时，马克思倾向

于一种严格的历史顺序。但是 10 年后，在《大纲》中，马克思的观点改变了：他拒绝为科学范畴提供编年顺序的准则，而是倾向于一种具有历史的、经验的检验的逻辑方法。既然现在有助于一个人理解过去，或者说人体结构有助于理解猴体结构，那么就有必要从分析最成熟的阶段——资本主义——开始，并且特别地从分析资本主义社会中支配其他一切的要素——资本——开始。“资本是资产阶级社会的支配一切的经济权力。它必须成为起点又成为终点”^[115]。马克思总结说：

✿✿✿

因此，把经济范畴按它们在历史上起决定作用的先后次序来排列是不行的，错误的。它们的次序倒是由它们在现代资产阶级社会中的相互关系决定的，这种关系同表现出来的它们的自然次序或者符合历史发展的次序恰好相反。问题不在于各种经济关系在不同社会形式的相继更替的序列中在历史上占有什么地位。更不在于它们在“观念上”（蒲鲁东）（在关于历史运动的一个模糊的表象中）的顺序。而在于它们在现代资产阶级社会内部的结构。^[116]

要而言之，以精确的逻辑次序安排范畴同阐明现实的历史并不相互吻合——更重要的是，正如马克思在为《资本论》第三卷写的手稿中所说的：“如果事物的表现形式和事物的本质会直接合而为一，一切科学就都成为多余的了”^[117]。

然后，马克思通过与以下思想流派分道扬镳实现了他自己的综合：早期经济学家的经验主义——把具体要素消解为抽象规定；古典经济学家的方法——把对现实的思维归结为现实本身；哲学唯心主义（按照马克思的观点，包括黑格尔的哲学）——马克思批评它给予思维以产生具体的能力；认知学上的把思维形式和客观现实僵化地对立起来的观念；历史主义及其把逻辑消解为历史的做法；最后，他自己在《哲学的贫困》中的信念——他基本上遵循“历史进展”。^[118]他拒绝在具体和思维之间建立一对一的对应关系，这使得他通过承认思维的特性并赋予具体以独立于思维的存在而将这两者分开，所以对范畴进行阐述的次序与它们在现实的历史过程的关系中所出现的次序不同（参见 Althusser and Balibar 1979: 47–48, 87）。为了避免把认知过程局限于仅仅复述历史所由发生的各个阶段，有必要运用抽

象过程，因而有必要运用可以解释社会的全部复杂性的范畴。另一方面，为了真正有助于这一目的，必须时刻把抽象同各种历史现实加以比较，通过这种方式，一般的逻辑规定就能够同具体的历史关系区别开来。马克思的历史观由此获得了效力和透彻性：一旦逻辑次序和实际的历史次序之间的匀称关系遭到拒绝，历史就成为理解现实的决定因素，而逻辑则使得有可能把历史构想为某种超出平淡的编年史的东西。^[119]对马克思来说，为了理解社会并对它进行充分的描绘，没有必要重建每一种经济关系的历史起源。他在《大纲》中的一处地方说：



我们的方法表明历史考察必然开始之点，或者说，表明仅仅作为生产过程的历史形式的资产阶级经济，超越自身而追溯到早先的历史生产方式之点。因此，要揭示资产阶级经济的规律，无须描述生产关系的真实历史。但是，把这些生产关系作为历史上已经形成的关系来正确地加以考察和推断，总是会得出这样一些原始的方程式，……这些方程式将说明在这个制度以前存在的过去。这样，这些启示连同对现代的正确理解，也给我们提供了一把理解过去的钥匙……另一方面，这种正确的考察同样会得出预示着生产关系的现代形式被扬弃之点，从而预示着未来的先兆，变易的运动。如果说一方面资产阶级前的阶段表现为仅仅是历史的，即已经被扬弃的前提，那么，现在的生产条件就表现为正在扬弃自身，从而正在为新社会制度创造历史前提的生产条件。^[120]

马克思提出的方法给他提供的工具，不仅能理解生产在历史中所由表现自己的全部方式的差异，而且能从现在辨别出预示着新的生产方式的倾向，从而驳倒所有那些宣称资本主义不可改变的人。他自己的研究，包括认识论在内，从来都不仅仅出自理论动机；它总是受这一需要的推动：解释世界，以便更好地进行政治斗争。

实际上，马克思中断了他关于方法的论述的部分，转而勾勒了他计划要写的《经济学》的次序。这是马克思在他的一生中制定的众多计划中的第一个，这个计划回到了他在《导言》前几页写下的思考。在他实际上开始写作《大纲》之前，他计划研究如下问题：



- (1) 一般的抽象的规定，因此它们或多或少属于一切社会形式……
 (2) 形成资产阶级社会内部结构并且成为基本阶级的依据的范畴。资本、雇佣劳动、土地所有制…… (3) 资产阶级社会在国家形式上的概括。就它本身来考察…… (4) 生产的国际关系……国际交换…… (5) 世界市场和危机。^[121]

这至少是马克思 1857 年 8 月的计划，这个计划后来经历了很多变化。

物质生产和精神生产之间的不平衡关系

《导言》的最后一节包括马克思对他计划在他的著作中要阐述的八个论点所作的简短的和片段性的论述，以及一些关于希腊艺术和现代社会的关系的思考。关于这八点，马克思笔记的要点是：他确信雇佣劳动的特征在军队中甚至比在资产阶级社会中表现得还要早；生产力和生产关系的辩证法的思想；马克思所称的生产关系和法之间的“不平衡关系”，特别是新兴资产阶级社会的法律导源于罗马私法。所有这些都是以备忘录的形式记下来的，没有任何结构，它们只是表现了马克思对这些问题的思考的模糊的想法。

他对艺术的反思在某种程度上阐发较多，其焦点是物质生产与艺术发展之间的“不平衡关系”。马克思在两部以前的著作中已经研究过生产和意识形式之间的关系问题。在《1844 年经济学哲学手稿》中他曾指出：“宗教、家庭、国家、法、道德、科学、艺术等等，都不过是生产的一些特殊的方式，并且受生产的普遍规律的支配”^[122]。在《德意志意识形态》中他宣布：



思想、观念、意识的生产最初是直接与人们的物质活动，与人们的物质交往……交织在一起的。人们的想象、思维、精神交往在这里还是人们物质行动的直接产物。^[123]

然而在《导言》中，马克思远远不像后来很多表面上的马克思主义者所认定的那样，确认一种僵化的平行性，而是强调在社会经济发展和艺术生产之间没有直接关系。马克思在这里对他曾阅读并在 1852 年的笔记本中作过摘录的莱奥纳尔·西蒙德·德·西斯蒙第的著作《南欧文学历史评论》^[124]中的某些思想进行了再加工，现在他写道：“关于艺术，大家知道，它一定的繁盛时期决不是同社会的一般发展成比例的，因而也决不是同仿佛是社会组织的骨骼的物质基础的一般发展成比例的。”^[125]他还指出一定的艺术形式——例如史诗——“只有在艺术发展的不发达阶段上才是可能的。如果说在艺术本身的领域内部的不同艺术种类的关系中有这种情形，那么，在整个艺术领域同社会一般发展的关系上有这种情形，就不足为奇了”^[126]。希腊艺术的前提是希腊神话，希腊神话是社会形式的“不自觉”的表现。但是，在一个诸如现时代的发达社会里，人们理性地思考自然，而不是把自然当作站在他旁边并与他相对立的外在力量，这样，神话就丧失了存在的理由，史诗也就不可能再出现：“阿基里斯能够同火药和铅弹并存吗？或者，《伊利亚特》能够同活字盘甚至印刷机并存吗？随着印刷机的出现，歌谣、传说和诗神缪斯岂不是必然要绝迹，因而史诗的必要条件岂不是要消失吗？”^[127]

对马克思来说，艺术和一般的精神生产必须与社会的物质条件联系起来考察，但是并没有在这两个领域之间建立僵化的对应关系，否则人们就会陷入伏尔泰的错误（马克思在他的 1861—1863 年经济学手稿中提及），认为“既然我们在力学等方面已经远远超过了古代人”，所以我们能够“也创作出自己的史诗来”^[128]。

在把艺术家当作创作主体以后，马克思转而论述艺术生产以及公众从艺术中获得的享受。这是最难解释的一点。困难“不在于理解希腊艺术和史诗同一定社会发展形式结合在一起”，而在于“它们何以仍然能够给我们以艺术享受，而且就某方面说还是一种规范和高不可及的范本”。真正的问题是如何理解古典古代的艺术作品为什么仍然是现代男男女女得到艺术享受的来源。根据马克思的说法，这是因为希腊世界代表着“历史上的人类童年时代”，是一个“永不复返”的“显示出永久的魅力”的阶段。^[129]因此结论是：



02496852

他们的艺术对我们所产生的魅力，同这种艺术在其中生长的那个不发达的社会阶段并不矛盾。这种艺术倒是这个社会阶段的结果，并且是同这种艺术在其中产生而且只能在其中产生的那些未成熟的社会条件永远不能复返这一点分不开的。^[130]

当然，马克思在《导言》中对美学的阐述的价值并不在于它们提供的概略性的、有时尚令人怀疑的结论，而是在于马克思在研究物质生产的形式同精神创造和行为的关系时所采取的反教条主义的方式。他意识到这两者之间的“不平衡的发展”，这意味着拒绝了一切认为在社会总体的各个领域之间存在着一致性的公式化做法。^[131]即使是在《导言》写作两年后出版的《政治经济学批判。第一分册》的序言里的著名结论——“物质生活的生产方式制约着整个社会生活、政治生活和精神生活的过程”^[132]——也不能用决定论的方式来解释^[133]；应当将它同“马克思列宁主义”的狭窄的、断言性的解读区别开来，在这种解读中，社会的上层结构现象只是人类物质存在的反映。^[134]

结 论

当马克思开始写作《大纲》的时候，他计划给他的《经济学》一个论述他的研究方法论的前言。《导言》不仅仅是出于自说明的目的，如同其他经济学家的著作一样，《导言》还包含着作者对他的总主题的初步观察。然而在1859年，当马克思把他的研究的第一部分《政治经济学批判。第一分册》拿去出版时，他决定略掉这个阐明他的动机的部分：



我把已经起草好的一篇总的导言压下了，因为仔细想来，我觉得预先说出正要证明的结论总是有妨害的，读者如果真想跟着我走，就要下定决心，从个别上升到一般。^[135]

因此，1857 年的指导性目标——“从抽象上升到具体”^[136]在 1859 年的文本中变成了“从个别上升到一般”。《导言》的起点——最抽象和最普遍的规定——被一个具体的、历史规定的现实——商品——取代了，但是由于 1857 年的文本没有发表，马克思没有对这一改变作出解释。实际上，在《大纲》的最后一段，在他对资本主义生产方式和政治经济学的概念作了几百页的谨慎分析之后，马克思已经声明，“表现资产阶级财富的第一个范畴是商品的范畴”^[137]。他将把他的《政治经济学批判。第一分册》的第一章和《资本论》的第一章都用来研究商品，在《资本论》里，商品被定义为资本主义社会的“元素形式”^[138]，他的研究就从对商品这一“个别”的分析开始。

马克思给他的 1859 年的著作的开篇不是计划中的《导言》，而是一个简短的《序言》，在《序言》中，他简明概述了自己的思想历程和所谓的唯物主义历史观。随后他不再讨论方法问题，除了在极少的场合轻轻带过。当然，最重要的是他 1873 年给《资本论》第一卷写的《跋》。在这个《跋》中，鉴于《资本论》出版后出现的评论，马克思不得不就他的研究方法发表意见并重新审视《导言》中提出的某些论题。他这样做的另一个原因是他认为有必要声明研究方法和叙述方法的不同：尽管阐述可以从一般开始，从普遍形式转移到历史规定的形式，从而——这是对 1857 年的表达的确认——“从抽象上升到具体”；而研究则必须从直接的现实开始，正如他在 1859 年所说的，“从个别上升到一般”：



当然，在形式上，叙述方法必须与研究方法不同。研究必须充分地占有材料，分析它的各种发展形式，探寻这些形式的内在联系。只有这项工作完成以后，现实的运动才能适当地叙述出来。^[139]

在 1857 年《导言》之后的著作中，马克思再也没有在具有公开的和研究问题的性质的文本中就方法问题写过什么，而只是在这些文本中表达了他完成的思想，没有背离这些思想所由制定出来的复杂的起源（参见 Carver 1975: 135）。由于这个原因，《导言》的内容也是非常重要的。通过与一些最伟大的经济学家和哲学家的思想的密切遭遇，马克思重申了他的深刻见解，得到了重大的理论收获。首先，他再次指出资本主义生产方式及其社会关系的历史规定性。其次，他把生产、分配、交换和消费当做一个总体，

其中生产是支配整体中的其他部分的要素。另外，在对待现实在思维中的再现时，马克思没有只借助于历史方法，他还运用了抽象，承认抽象在构建知识的道路时有其价值。最后，他强调了生产关系的发展和精神关系之间的不平衡关系。

在《导言》发表以来的一百年里，这些思想使得《导言》无论是从文献的角度出发，还是从马克思的最严肃的阐释者和读者的角度来看，都成为不可缺少的和令人痴迷的理论文本。对于未来一代中新接触马克思的著作的人来说，必将也会如此。

(本文由帕特里克·卡米莱尔 [Patrick Camiller] 从意大利文译成英文)
(徐洋 译)

注释

[1] 马克思在 1858 年 11 月 12 日致斐迪南·拉萨尔的信中写道：“政治经济学，作为德国意义上的科学，实际上还有待建立”（《马克思恩格斯全集》，中文 1 版，第 29 卷，546 页）。

[2] 评论《导言》的文献卷帙浩繁，这是其重要性的标志之一。自它 1903 年首次发表以来，对马克思思想的所有重要批判性解释、思想传记和介绍都要提及《大纲》，《大纲》成为大量文章和评论的主题。关于后者，参见 Carver 1975: 88–158。

[3] 《马克思恩格斯全集》，中文 2 版，第 30 卷，21 页。

[4] [5] 同上书，22 页。

[6] 同上书，489 页。

[7] 同上书，466 页。

[8] 同上书，465 页。

[9] 马克思在《大纲》的《资本主义生产以前的各种形式》中详细探讨了这些问题。

[10] 《马克思恩格斯全集》，中文 2 版，第 30 卷，477 页。

[11] 同上书，25 页。家庭在公社之前，这是亚里士多德的一个观念，这个观念在《资本论》第一卷中又出现了。但是据说后来马克思放弃了这一观点。弗里德里希·恩格斯在 1883 年德文第三版的一条注释中指出：“后来对人类原始状况的透彻的研究，使作者〔即马克思——马塞罗·默斯托注〕得出结论：最初不是家庭发展为氏族，相反地，氏族是以血缘为基础的人类社会的自然形成的原始形式。由于氏族纽带的开始解体，各种各样家庭形式后来才发展起来。”（《马克思恩格斯全集》，中文 2 版，第 44 卷，407 页）恩格斯指的是他自己当时以及马克思在晚年所作的古代史研究：马克思阅读的或者在他的人类学笔记（迄今尚未发表）中摘录的主要文献有：*Researches into the Early History of Mankind and the Development of Civilization* by Edward Burnett Tylor,

Ancient Society by Lewis Henry Morgan, *The Aryan Village in India and Ceylon* by John Budd Phear, *Lectures on the Early History of Institutions* by Henry Summer Maine and *The Origin of Civilization and the Primitive Condition of Man* by John Lubbock。^①

[12]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第44卷，94~95页。

[13]同上书，407页。

[14]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，112页。这种相互依赖不认同资本主义生产方式里个人之间所形成的那种形式相混淆：前者是自然的产物，后者是历史的产物。在资本主义生产方式里，个人的依赖是与表现在劳动分工中的社会依赖相联系的（参见马克思：《〈政治经济学批判。第一分册〉第二章初稿片段和第三章开头部分》，见《马克思恩格斯全集》，中文2版，第31卷）。在生产的这个阶段，活动的社会特征不是表现为个人互相之间的简单关系，“而是表现为他们从属于这样一些关系，这些关系是不以个人为转移而存在的，并且是由毫不相干的个人互相的利害冲突而产生的。活动和产品的普遍交换已成为每一单个人的生存条件，这种普遍交换，他们的相互联系，表现为对他们本身来说是异己的、独立的东西，表现为一种物”（《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，107页）。

[15]参见《马克思恩格斯全集》，中文2版，第31卷，454~455页。

[16]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，25页。

[17]按照马克思的观点，避免了这一幼稚假定的经济学家是詹姆斯·斯图亚特（James Steuart）。马克思1851年春在一个笔记本中对斯图亚特的主要著作《政治经济学原理研究》的很多段落作了摘录和评论（参见 Marx 1986）。

[18]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，25页。马克思在《大纲》其他地方说：“孤立的个人是完全不可能有土地财产的，就像他不可能会说话一样”；还说：“把语言看作单个人的产物，这是荒谬绝伦的。同样，财产也是如此。”（《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，477、482页）。

[19]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，25页。

[20][21]同上书，25页。

[22]特雷尔·卡弗在他对《导言》的编辑评论中指出（见 Carver 1975: 93~95），马克思有关巴师夏运用鲁滨逊·克鲁索故事的评论与作者实际所说的并不相符。因为根据巴师夏的说法，“丹尼尔·笛福将会把他的小说的真实性的每一点痕迹都剥夺去，如果……他没有让他的主人公从船只残骸上保留下一些必需品，例如粮食、火药、步枪、斧子、刀子、绳子、木板、铁等等，从而作出必要的社会让步的话——这决定性地证明社会是人的必要环境，因为甚至一位小说家也不能让一个人生活在社会之外。还请注意，鲁滨逊·克

^① 马克思的部分人类学笔记以俄文或原文从20世纪中期以来相继发表，中译文收在《马克思恩格斯全集》中文1版第44卷中，后又出版了单行本。中文版马克思《人类学笔记》摘录的著作包括：路·亨·摩尔根《古代社会》、亨·梅恩《古代法制史讲演录》、约·拉伯克《文明的起源和人的原始状态》。——译者注

鲁索把另一个价值千万倍的社会珍宝带到了他的孤独世界……我指的是他的思想，他的记忆，他的经验，特别是他的语言”（Bastiat 1964：64）。尽管如此，巴师夏在他的著作的其他部分仍然表现出缺乏历史感，在这些地方，个人的行动看来都是受理性的经济计算的指挥的，并且表现得与资本主义社会特有的分裂相一致：“一个处于孤立的个人，只要他能够生存一段时间，马上就会变成资本家、企业家、工人、生产者和消费者”（p. 174）。于是克鲁索再次成为经济学家的无聊的典型：“因此，我们的鲁滨逊·克鲁索如果不预见到事情做成之后，与满足他的需要相关的他的劳动能够得到确定的节约，或者以同样的劳动量能够满足更大的需求，他是不会开始制造工具的。”（p. 175）。很有可能是这些论断吸引了马克思的注意。

[23]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，26页。

[24]参见《马克思恩格斯全集》，中文2版，第3卷，205页及以下各页。

[25]参见《马克思恩格斯选集》，2版，第1卷，137页。

[26]请特别参看其主要代表人物威廉·罗雪尔（Wilhelm Roscher）的著作（Roscher 1972）。在《资本论》第一卷中马克思讥笑了罗雪尔的“解剖学和生理学方法”（《马克思恩格斯全集》，中文2版，第44卷，240页）。

[27]马克斯·韦伯（Max Weber）在马克思的《导言》发表不久之后，以种种与马克思类似的论述方式，强调在综合历史现象的时候要利用“抽象的经济理论”（参见 Weber 1949：48f.）。关于“概念的纯粹”，他写道，一个“理想的典型概念不是对现实的描述，而是旨在对这种描述给出一个不模棱两可的表达。……这种精神建构不可能在现实中的任何地方找到。它是一种乌托邦。历史研究面对的任务是在每一个案中辨别这种理想建构在多大程度上与现实相符或者不符”（p. 48）。抽象的理想典型代表“一种概念建构，它不是历史现实……它所起的不多不少仅仅是一个图式的作用，在这个图式中，现实被当作一个例子：它具有一个纯粹理想的有限概念的意义，为阐明其经验内容的一定的有意义的部分，它的现实性还须加以检测和比较”（p. 15）。

[28]马克思早在《德意志意识形态》中就已经表达了类似的思想，在那里，他和恩格斯写道：“这些抽象本身离开了现实的历史就没有任何价值。它们只能对整理历史资料提供某些方便，指出历史资料的各个层次的顺序。……相反，只是在人们着手考察和整理资料——不管是有关过去时代的还是有关当代的资料——的时候，在实际阐述资料的时候，困难才开始出现。”（《马克思恩格斯选集》，2版，第1卷，74页）

[29][30]参见《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，26页。

[31]这一思想更为详细的阐述见约翰·斯图亚特·穆勒（John Stuart Mill）的著作（Mill 1965：55f.）。

[32]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，213~214页。

[33]同上书，594页。

[34]同上书，205页。

[35]参见马克思在这一点上对蒲鲁东的批评（参见《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，222页）。

[36]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，26~27页。

[37]《马克思恩格斯选集》，2版，第1卷，151页。

[38][39]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，452页。

[40]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第31卷，70~71页。

[41]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，236页。

[42]同上书，481页。

[43]同上书，193页。

[44]同上书，534页。

[45]同上书，106页。

[46]参见上书，203~204页。

[47]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第46卷，270页。

[48]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第31卷，244页。

[49]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第46卷，1000页。

[50]参见《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，122~123页。

[51]同上书，28页。

[52][53]同上书，27页。

[54]同上书，28页。

[55]这些论述引起了马克思的兴趣，1850年9月马克思在他的一个摘录笔记本中写下了对它们的评论（参见 Marx 1983: 36）。然而数行之后，穆勒部分放弃了他的断言，尽管并不是从历史地看待生产的角度作出的。他写道：“分配依赖于社会的规律和习惯”，而由于它们是“人类观点和感情”——这些也只是“人性的根本规律的结果”的产物，分配规律“没有什么任意性，同生产规律一样具有物理规律的性质”（Mill 1965: 200）。穆勒在他的著作前面的“开场白”中也许提供了一个可能的综合：“与生产规律不同，分配规律部分地是人间制度：因为财富在任何一个既定社会中的分配都依赖于那里流行的法令或习惯”（Mill 1965: 21）。

[56]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，28页。

[57]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第31卷，245页。因此，那些像穆勒一样把生产关系当作永恒的，只有它们的分配形式才是历史的这种观点表明「他们」“既不懂前者，也不懂后者”（《马克思恩格斯全集》，中文2版，第31卷，160页）。

[58]马克思很熟悉这两部著作，它们是马克思研究的第一批政治经济学著作，他还在他的笔记本上从中摘录了很多内容（参见 Marx 1981a 和 Marx 1981b）。

[59]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，30页。

[60]同上书，31、32页。

[61]同上书，32页。

[62]同上书，33页。

[63]同上书，33~34页。

[64][65]同上书，35页。

[66] 同上书, 597 页。

[67] 同上书, 36 页。

[68] 同上书, 37 页。

[69] 参见上书, 37 页。

[70] 同上书, 37 页。

[71]《马克思恩格斯全集》, 中文 2 版, 第 31 卷, 245 页。

[72]《马克思恩格斯全集》, 中文 2 版, 第 30 卷, 37 页。

[73] 同上书, 37~38 页。

[74] 同上书, 37 页。

[75] 同上书, 38 页。

[76] 同上书, 39 页。

[77] [78] 同上书, 40 页。

[79] “因为真理是具体的; 也就是说, 真理具有一个统一体的联系和原则, 它也具有展开的内部源泉。这样, 真理只有作为思想的一般或者总体的时候才是可能的; 而整体的自由, 及其所包含的若干环节的必然性, 只有在它们得到区别和规定的时候才是可能的。”
(Hegel 1892: 24)

[80]《马克思恩格斯全集》, 中文 2 版, 第 30 卷, 395 页。

[81] 同上书, 396 页。

[82] 同上书, 40 页。

[83] 同上书, 69 页。

[84] 同上书, 82 页。

[85] 同上书, 27 页。

[86] 同上书, 41 页。

[87]《马克思恩格斯全集》, 中文 2 版, 第 31 卷, 266 页。

[88]《马克思恩格斯全集》, 中文 2 版, 第 30 卷, 42、41 页。

[89] 例如, 阿尔都塞 (Althusser)、内格里 (Negri) 和德拉·沃尔佩 (Della Volpe) 就错误地把这种方法等同于马克思的方法 (参见 Althusser and Balibar 1979: 87~88; Negri 1991: 47; Della Volpe 1971: 177)。

[90] [91]《马克思恩格斯全集》, 中文 2 版, 第 30 卷, 42 页。

[92] 同上书, 48 页。

[93] 同上书, 42~43 页。

[94] 甘斯 (他在语文学上的顾忌态度遭到很多评论者的怀疑) 插入的增补, 是以黑格尔的一些手稿和对他 1821 年以后的法哲学讲演的记录为基础的。

[95]《马克思恩格斯全集》, 中文 2 版, 第 30 卷, 43 页。

[96] 参见上书, 202 页。

[97] 然而, 在谈到秘鲁的例子时, 马克思指出了相反的情况: “有一些十分发展的、但在历史上还不成熟的杜会形式, 其中有最高级的经济形式, 如协作、发达的分工等等,

却不存在任何货币”（《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，44页）。

[98]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，44页。

[99]同上书，44~45页。

[100]同上书，45页。

[101]同上书，46页。

[102]同上书，254页。

[103]同上书，255页。在另一个地方，马克思写道：“资本的已经发展的原则恰恰在于，使特殊技能成为多余的……更确切些说，是把技能投入死的自然力。”（《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，590页）

[104]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，46页。

[105]同上书，255页。在《大纲》中马克思证明，“资本一般”不仅仅是一个抽象，而且是一个在资本主义社会中有“现实的存在”的范畴。正如特殊资本属于个别资本家，以一般形式出现的资本——存在银行，作为某个国家的资本，可以放贷从而增殖——“就会是极其现实的。因此，一般的东西，一方面只是思维中的特征，同时也是一种同特殊事物和个别事物的形式并存的、特殊的现实形式”（《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，441页）。

[106]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，46页。

[107]马克思在1858年4月2日致恩格斯的信中说：“这些极其抽象的规定，在对它们作比较精确的考察时，总是表明了更加具体的规定了的历史基础。（这是当然的事情，因为它们正是从这种基础中，在这种规定性中抽象出来的。）”（《马克思恩格斯全集》，中文1版，第29卷，304页）

[108]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，46页。

[109]同上书，46~47页。

[110][111]同上书，47页。

[112]黑格尔正确地指出，马克思提出的理论是同历史主义的决裂，尽管并不是同历史性的决裂。

[113]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，47页。

[114]《马克思恩格斯选集》，2版，第1卷，141页。

[115][116]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，49页。

[117]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第46卷，925页。

[118]参见《马克思恩格斯选集》，2版，第1卷，157页。

[119]马克思综合的方法的复杂性在下面的事实中清楚地显示出来：他的方法不仅被他的很多学生所误解，而且也被弗里德里希·恩格斯所误解。1859年，可能还没有读过1857年的《导言》的恩格斯在一篇对《政治经济学批判。第一分册》的书评中写道，马克思一旦阐述了他的方法，他就能够“采用两种方式：按照历史或者按照逻辑”。但是因为“历史常常是跳跃式地和曲折地前进的，如果必须处处跟随着它，……因此，逻辑的方式是唯一适用的方式”。然而恩格斯错误地总结说：“实际上这种方式无非是历史的方式，不

过摆脱了历史的形式以及起扰乱作用的偶然性而已。历史从哪里开始，思想进程也应当从哪里开始，而思想进程的进一步发展不过是历史过程在抽象的、理论上前后一贯的形式上的反映”（《马克思恩格斯选集》，2 版，第 2 卷，43 页）。总之，恩格斯认为在历史和逻辑之间存在着平行性，而这一点马克思在《导言》中予以断然拒绝。而且，由于这一观点是恩格斯加在马克思身上的，它后来就在马克思主义列宁主义的解释中变得更为贫乏和程式化。

[120]《马克思恩格斯全集》，中文 2 版，第 30 卷，452~453 页。

[121] 同上书，50 页。

[122]《马克思恩格斯全集》，中文 2 版，第 3 卷，298 页。

[123]《马克思恩格斯选集》，2 版，第 1 卷，72 页。

[124] 西斯蒙第曾指出，旧法国、意大利、西班牙和葡萄牙的文学的最繁荣时期分别与它们各自所表现的社会的衰落时期相一致。马克思对西斯蒙第著作的摘录将第一次在《马克思恩格斯全集》历史考证版第二版第四部分第十卷中发表。我非常感谢克劳斯·佩措尔德（Klaus Pezold）告诉我有关马克思的手稿的信息。

[125]《马克思恩格斯全集》，中文 2 版，第 30 卷，51 页。

[126] 同上书，51~52 页。

[127] 弗里德里希·泰奥多尔·费舍（Friedrich Theodor Vischer）在他的《美学或者美的科学》中讨论了资本主义消解神话的力量。马克思从这一著作中获得灵感，并在他的笔记本中摘录了一部分，这是差不多写作《导言》三个月之前的事情。但是这两位作者的方法则大相径庭：费舍把资本主义当作不可变易的现实，并以浪漫的作派对资本主义导致的文化在美学上的贫乏表示痛心；而马克思，尽管一贯为克服资本主义而战斗，强调无论是物质的还是意识形态的，资本主义与以前的生产方式相比都是更为进步的现实（参见 Lukács 1956: 267~268）。

[128]《马克思恩格斯全集》，中文 1 版，第 26 卷 I，296 页。

[129] 参见《马克思恩格斯全集》，中文 2 版，第 30 卷，52~53 页。

[130] 同上书，53 页。

[131] 参见上书，51 页。

[132]《马克思恩格斯全集》，中文 2 版，第 31 卷，412 页。

[133] 这一事实的证明是，当马克思在 1872—1875 年《资本论》法文版的一条注释中引证这句话时，他更愿意使用动词 dominer 来翻译德文词 bedingen（通常翻译为“déterminer”或者“conditionner”）：“物质生活的生产方式普遍支配着 [domine, dominates。着重号为马塞罗·默斯托所加] 社会生活、政治生活和精神生活的发展”（根据作者修订的法文版第一卷翻译）。马克思这样做的目的是明确要避免在这两者之间建立机械关系的危险（参见 Rubel 1971: 298）。

[134] 这类解释中最糟糕的、传播最广的是约瑟夫·斯大林在《辩证唯物主义和历史唯物主义》中作出的：“物质世界是……客观实在，而社会的精神生活是这一客观实在的反映”；“社会存在怎样，社会物质生活条件怎样，社会思想、理论、政治观点和政治设施

也就怎样”(Stalin 1941: 15)。

[135]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第31卷，411页。

[136]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第30卷，42页。

[137]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第31卷，293页。

[138]《马克思恩格斯全集》，中文2版，第44卷，47页。

[139]同上书，21~22页。写完这几句后马克思补充说，“呈现在我们面前的好像是一个先验的结构了”，但实际上得到的结果是具体在思维中的再现。参看马克思1858年2月1日致恩格斯的信，马克思在谈到拉萨尔时作出如下重要论断：“他会看到：通过批判使一门科学第一次达到能把它辩证地叙述出来的那种水平，这是一回事，而把一种抽象的、现成的逻辑体系应用于关于这一体系的模糊观念上，那完全是另外一回事。”（《马克思恩格斯全集》，中文1版，第29卷，264页）

参考书目

- Althusser, Louis and Balibar, Étienne (1979 [1968]) *Reading Capital*, London: Verso.
- Bastiat, Frédéric (1964 [1850]) *Economic Harmonies*, Princeton, NJ: D. van Nostrand Co. Inc.
- Carver, Terrell (1975) *Karl Marx: Texts on Method*, Oxford: Blackwell.
- Dal Pra, Mario (1965) *La dialettica in Marx*, Bari: Laterza.
- Della Volpe, Galvano (1971 [1956]) *Rousseau e Marx*, Rome: Editori Riuniti.
- Engels, Friedrich (1980 [1859]) ‘Karl Marx, A Contribution to the Critique of Political Economy’, in *Marx and Engels Collected Works*, vol. 16; *Marx and Engels 1858–60*, London: Lawrence & Wishart, pp. 465–77.
- Hall, Stuart (2003 [1974]) ‘Marx’s Notes on Method: A “Reading” of the “1857 Introduction”’, *Cultural Studies*, vol. 17, No. 2: 113–49.
- Hegel, G. F. W. (1892 [1817]) *The Logic of Hegel [Encyclopedia of the Philosophical Sciences]*, 2nd edn, London: Oxford University Press.
- Hegel, G. F. W. (1952 [1821]) *Philosophy of Right*, London: Oxford University Press.
- Hegel, G. F. W. (1969 [1812, 1813, 1816]) *Science of Logic*, London: George Allen & Unwin.
- Korsch, Karl (1938) *Karl Marx*, London: Chapman & Hall.
- Jároska, Judith, Bondeli, Martin, Kindle, Konrad and Hofer, Marc (1994) *Das «Methodenkapitel» von Karl Marx*, Basel: Schwabe & Co.
- Lukács, György (1956 [1954]) ‘Karl Marx und Friedrich Theodor Vischer’, in *Beiträge zur Geschichte der Ästhetik*, Berlin: Aufbau Verlag.
- Marx, Karl (1973 [1857–8]) *Grundrisse: Foundations of the Critique of Political E-*

economy (Rough Draft), Harmondsworth: Penguin.

Marx, Karl (1975a [1843]) ‘Contribution to the Critique of Hegel’s Philosophy of Law’, in *Marx Engels Collected Works*, vol. 3: *Marx and Engels, 1843–44*, Moscow: Progress Publishers, pp. 3–129.

Marx, Karl (1975b [1844]) ‘Economic and Philosophic Manuscripts of 1844’, in *Marx Engels Collected Works*, vol. 3: *Marx and Engels, 1843–44*, Moscow: Progress Publishers, pp. 229–346.

Marx, Karl (1976 [1847]) ‘The Poverty of Philosophy’, in *Marx Engels Collected Works*, vol. 6: *Marx and Engels 1845–48*, Moscow: Progress Publishers.

Marx, Karl (1981a [1843–4]) ‘Exzerpte aus Jean-Baptiste Say: *Traité d’économie politique*’, in *Marx Engels Gesamtausgabe (MEGA²)*, vol. IV/2, Berlin: Dietz, pp. 301–27.

Marx, Karl (1981b [1844]) ‘Exzerpte aus James Mill: *Éléments d’économie politique*’, in *Marx Engels Gesamtausgabe (MEGA²)*, vol. IV/2, Berlin: Dietz, pp. 428–70.

Marx, Karl (1983 [1850]) ‘Exzerpte aus John Stuart Mill: *Principles of Political Economy*’, in *Marx Engels Gesamtausgabe (MEGA²)*, vol. IV/7: *Karl Marx Friedrich Engels Exzerpte und Notizen September 1849 bis Februar 1851*, Berlin: Dietz Verlag, pp. 39–41.

Marx, Karl (1986 [1851]), ‘Exzerpte aus James Steuart: *An Inquiry into the Principles of Political Economy*’, in *Marx Engels Gesamtausgabe (MEGA²)*, vol. IV/8: *Karl Marx Exzerpte und Notizen März bis Juni 1851*, Berlin: Dietz Verlag, pp. 304, 312–25, 332–49, 373–80, 400–1, 405–8, 429–45.

Marx, Karl (1987a [1859]) ‘A Contribution to the Critique of Political Economy’, in *Marx and Engels Collected Works*, vol. 29: *Marx 1857–61*, Moscow: Progress Publishers, pp. 257–417.

Marx, Karl (1987b [1958]) ‘Original Text of the Second and the Beginning of the Third Chapter of A Contribution to the Critique of Political Economy’, in *Marx and Engels Collected Works*, vol. 29: *Marx 1857–61*, Moscow: Progress Publishers, pp. 430–510.

Marx, Karl (1989a [1861–3]) ‘Theories of Surplus Value’, in *Marx Engels Collected Works*, vol. 31: *Economic Manuscripts of 1861–63*, Moscow: Progress Publishers.

Marx, Karl (1989b [1872–5]) ‘Le Capital’, in *Marx Engels Gesamtausgabe (MEGA²)*, vol. II/7, Berlin: Dietz.

Marx, Karl (1996 [1867]) ‘Capital, vol. I’, in *Marx and Engels Collected Works*, vol. 35: *Capital, Vol. I*, New York: International Publishers.

Marx, Karl (1998 [1863–7]) ‘Capital, vol. III’, in *Marx Engels Collected Works*, vol. 37: *Capital, Vol. III*, New York: International Publishers.

Marx, Karl and Engels, Friedrich (1976 [1845–6]), ‘German Ideology’, in *Marx Engels Collected Works*, Vol. 5: *Marx and Engels April 1845–April 1847*, Moscow: Pro-

gress Publishers.

Marx, Karl and Engels, Friedrich (1983) *Marx and Engels Collected Works*, vol. 40, *Letters 1856–59*, Moscow: Progress Publishers.

Mill, John Stuart (1965 [1848]) *Principles of Political Economy*, vol. I, London: Routledge & Kegan Paul.

Negri, Antonio (1991 [1979]) *Marx beyond Marx: Lessons on the Grundrisse*, New York: Autonomedia.

Proudhon, Pierre-Joseph (1972 [1846]) ‘System of Economical Contradictions or, The Philosophy of Misery’, in *Works of P. J. Proudhon*, vol. IV: *The Evolution of Capitalism*, New York: Arno Press.

Ricardo, David (1973 [1817]) *The Principles of Political Economy and Taxation*, London: J. M. Dent & Sons.

Roscher, Wilhelm (1972 [1854]) *Principles of Political Economy*, New York: Arno Press.

Rubel, Maximilien (1971 [1957]) *Karl Marx. Essai de biographie intellectuelle*, Paris: Rivière et Cie.

Smith, Adam (1961 [1776]) *The Wealth of Nations*, vol. 1, London: Methuen.

Spinoza, Baruch (1955) ‘Letter to Jarig Jellis, 2 June 1674’, in *On the Improvement of the Understanding and Other Works*, New York: Dover.

Stalin, J. (1941 [1938]) *Dialectical and Historical Materialism*, London: Lawrence & Wishart.

Vischer, Friedrich Theodor (1975 [1846–57]) *Ästhetik oder Wissenschaft des Schönen*, Hildesheim: Olms.

Watt, Ian (1951) ‘Robinson Crusoe as a Myth’, *Essays in Criticism*, vol. I, No. 2, 95–119.

Weber, Max (1949 [1904]) ‘“Objectivity” in Social Science and Social Policy’, in *The Methodology of the Social Sciences*, New York: The Free Press.